

مولانا محمد تقی امینی
ناظم دینیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

خطابِ عید الاضحیٰ

یہ خطاب عید الاضحیٰ کے دن مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں پڑھا گیا :-

الحمد لله وكفى والصلاة والسلام على عبادة الذمین اصطفیٰ

حضرات! آج ہماری دوسری عید ہے۔ پہلی عید کی طرح یہ عید بھی دنیا کے تہواروں اور سیلوں سے مختلف ہے۔ اس میں ایک نہایت اہم عہد نامہ پر دستخط کی تجدید و یاد دہانی ہوتی ہے جس پر دستخط کے بغیر کوئی شخص مسلمان کہلانے کا مستحق نہیں ہے۔

اس عید میں جس اہم عہد نامہ پر دستخط کی تجدید و یاد دہانی ہوتی ہے وہ اصول و صداقت کے مقابلہ میں جذبات و خواہشات کی قربانی کا عہد نامہ ہے۔ انسان کے لیے سب سے بڑی آزمائش اس کے جذبات و خواہشات کی آزمائش ہے۔ وہ سندر کی توجوں سے نہیں گھرا تا۔ پہاڑوں کی چٹانوں سے ہر اسان نہیں ہوتا۔ درندوں کے مقابلہ سے منہ نہیں موڑتا لیکن نفس کی ایک معمولی سی خواہش اور جذبات کی ادنیٰ سی کشش کا بھی وہ مقابلہ نہیں کر سکتا۔ آپ تعجب کریں گے کہ دنیا ہزار ترقی کے باوجود خواہشات و جذبات کو تابو میں رکھنے کی کوئی تہ میر نہ سوچ سکی اور ہزار ایسا بجا دات کے باوجود عقل کو خواہشات پر فتح نہانے کے لیے کوئی مشین نہ ایجاد کر سکی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کائنات کی عکاسی کے لیے اس نے جو آئینہ تیار کیا ہے اس میں کائنات کا عکس تو بڑی حد تک نظر آ گیا لیکن انسان ہی کا صحیح عکس اس میں نہ نظر آ سکا۔ انسان کو دیکھنے اور سمجھنے کے لیے براہمی نظر کی ضرورت ہے جو اسٹنٹفک دنیا کے پاس نہیں ہے۔

براہمی نظر پیدا بڑی مشکل سے ہوتی ہے۔ ہوس چپکے چپکے سینہ میں بنا لیتی ہے تصویریں

محمد نامہ پر دستخط کی تجدید و یاد دہانی کا ذکر اس آیت میں ہے
 لَنْ يَنْتَهِ اللَّهُ لِحُومِهِمْ وَلَا دَمَانِهِمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ نَزَّاهٌ عَنِ السُّخْرَىٰ ۗ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُتَوَكِّلِينَ
 مگر نہ خوں اس کے حضور جو کچھ پہنچ سکتا ہے وہ
 تمہارا تقویٰ (دل کی نیکی) ہے

یہ دل کی نیکی یا تقویٰ کب حاصل ہوتا ہے اس کی طرف اشارہ اس آیت میں ہے۔

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّىٰ تُنْفِقُوا مِمَّا
 جب تک اپنی محبوب چیزوں کو خرچ نہ کرو
 كَالَّذِينَ نَكَلِ السُّكُوتِ كَمَا نَكَلِ السُّكُوتِ
 کال نیکی کے مرتبہ کو نہ پہنچ سکو گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ بڑھ کر صحابہ کرام کو کون محبوب ہو سکتا ہے لیکن جب
 رسول و صداقت کے قربان ہونے کا اندیشہ نظر آیا تو انہوں نے بذبات و خواہشات کو کس طرح
 قربان کیا اس کی وضاحت چند مثالوں سے ہوتی ہے۔

(۱) جسد اطہر سے روح مبارک پر واز کر جانے کے بعد سجد نبوی میں صحابہ کرام ایک تار سخی
 آزمائش سے دوچار ہوئے حضرت عذرا جیسے جلیل القدر صحابی محبت کے جوش میں کسی طرح رسول
 اللہ کے وصال کو آنے کے لیے تیار نہ تھے اور قسم کھا کھا کر کہہ رہے تھے کہ رسول اللہ کا وصال
 نہیں ہوا۔ ایسی حالت میں ابو بکرؓ نے ایک طرف عشق و محبت کے تقاضہ میں کسی نہ آنے دسی کہ
 حجرہ مبارک میں داخل ہو کر رُخِ زیا سے چادر اٹھائی۔ سر نیاز بھکا یا بوسہ دیا اور دو رو کر فرمایا۔
 با جی انت و امی طبت حیا دینتاً میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں آپ زندگی

اور موت دونوں میں پکیزہ رہے۔

دوسری طرف سجد میں آئے عمرؓ کو سمجھایا صحابہؓ کو روکا اور رسول و صداقت کی راہ کو اس طرح واضح
 کیا کہ لوگوں کی آنکھیں کھل گئیں اور اسلام زندگی و توانائی سے بھر پور نظر آنے لگا۔ چنانچہ حمد و ثنا
 کے بعد فرمایا۔

اَلَا مِنْ كَانَ بَعْدَ مُحَمَّدٍ فَنَانَ
 جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پریش کرنا تھا وہ خود
 مُحَمَّدًا اَقْدَمَاتٍ وَمِنْ كَانَ بَعْدَ اللَّهِ
 سے نکلے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا ہے

جلد ۱۰۶ صفحہ ۱۰۶ سنہ ۱۰۶۰ شماری باب فضل ابی بکر

خانہ حجاب کی بیعت

اور جو شخص اللہ کی بندگی کرتا تھا تو بیشک اللہ
زندہ ہے اس کے لیے موت نہیں ہے۔

اور خلافت کی سب سے پہلی تقریر میں اصول و صداقت کے مقابلہ میں جذبات و خواہشات کو
تربیان کرنے کا انداز اس طرح سمجھایا:۔

لوگو۔ میں تمہارا امیر بنا دیا گیا ہوں۔ حالانکہ میں تم سے بہتر نہیں ہوں اگر میں صبح کام کروں تو
میری مدد کرو اور اگر غلط کام کروں تو مجھے سیدھا کر دو۔ سچائی امانت ہے۔ جھوٹ خیانت ہے
تم میں کمزور میرے نزدیک قوی ہے جب تک اس کی شکایت دور نہ کروں اور قوی میرے نزدیک
کمزور ہے جب تک اس سے حق نہ لوں۔

(۷) حضرت عمرؓ نے اُس وقت کے کاٹنے کا حکم دیا جس کے بیچے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے صلح حدیبیہ میں بیعت لی تھی۔

لا فہم کا نواہذ ہوں یصلون
تحتہا و خاف علیہم الفتنۃ
کیونکہ لوگ جا کر اس کے بیچے ناز پڑتے تھے
جس سے فتنہ کا اندیشہ تھا۔

اپنے محبوب کی طرف منسوب چیزوں سے محبت طبعی امر ہے جس کی رعایت ضروری ہے اور کبھی اس
قدر عقلی بن جاتی ہے کہ ہوش مند اس کے ذریعہ قوت حاصل کرتا ہے لیکن عام حالت میں یہ محبت اگر اس
حد تک تجاوز کر جائے کہ اصول و صداقت اور شرعی احکام کے مراتب نہ قائم رہ سکیں یا سیاسی
بازنگیر اس سے کھینا شروع کر دیں تو یہ مستقل فتنہ بن کر ہلاکت و بربادگی کا پیغام ثابت ہوتی ہے
چنانچہ حضرت عمرؓ کا قول ہے۔

انما ہلاک من کان قبلکم بهذا
یتبعون اناسرا انبیاءہم فاتخذوا
ہاکناس و بیعائہ
تم سے پہلے لوگ اس کی وجہ سے ہلاک ہو گئے
کہ وہ انبیاء کی نشانیں کے نیچے چسے پھر
انہوں نے ان کو عبادت خانے بنا لیے۔

سہ بخاری باب فضل ابی بکر

سہ السبأ و النہایہ ۱۰ باب اعتراض سعد بن بلدہ ما قالہ الصدیق فی یوم السقیفۃ سہ الاعتمام شاطبی ج
فضل قد یکون اصل العمل مشروعاً و ما سہ بعضاً

رسول اللہ کے بعد فقہائے اہل سنت (دین سے پھر جانے کا) زمانہ ختم ہو چکا تھا جس میں مندان عشق کی نمود ضروری تھی اور ابو بکرؓ یہ کہتے ہیں کہ میں نے جہاد کو اگر کسی کی زکوٰۃ بھی رسول اللہ کو دیتے تھے اور مجھے نہ دیں گے تو میں جہاد کروں گا۔ اب جام شریعت کی حفاظت کا زمانہ تھا جس میں جام و مندان باختصار کا مظاہرہ تھا۔ اور عمرؓ درخت کو کاٹ دینے میں حق بجانب تھے کہاں معمولی رسی کی زکوٰۃ نہ دینے پر جہاد کا اعلان اور کہاں ذات اقدس سے مشرف درخت کے بیچے نماز پڑھنے پر ہلاکت و بربادی کا پیغام؟

در کفے جام شریعت در کفے سندان عشق ہر ہونسا کے ندانند جام و مندان باشتن
 ایک ہاتھ میں شریعت کا جام ہے اور دوسرے ہاتھ میں عشق کا سندان ہے۔ ان دونوں کو اپنی اپنی جگہ رکھنے میں وہی شخص کامیاب ہو سکتا ہے جس نے ہول و صداقت کی خاطر جذبات و خواہشات کو قربان کرنا سیکھا ہو۔

(۳) حضرت عمرؓ کو کوفہ کی حکومت کے لیے ایک ایسے شخص کی تلاش تھی جو قومی امانت و دار اور مسلمان ہو۔ ایک شخص نے عرض کیا
 خدا کی قسم میں آپ کو ایک ایسا ہی آدمی بتاتا ہوں جو قومی امانت دار اور مسلمان سب کچھ ہے اور بڑی خوبیوں کا مالک ہے۔

پوچھا وہ کون ہے۔ جواب دیا عبد اللہؓ آپ کے صاحب زادے ہیں۔

یہ سن کر فرمایا فانلق اللہؓ (اللہ تمہیں محروم کرے یہ تم نے کیسی بات کہی؟)

توحید تو یہ ہے کہ خدا احقر میں کہہ دے یہ بندہ دو عالم سے خفا میرے لیے ہے

(۴) یربک کی لڑائی میں حضرت خالد بن ولیدؓ اسلامی فوجوں کے سپہ سالار تھے اور ابو عبیدہؓ بن جراح ان کے ماتحت افسر تھے۔ خلیفہ ہونے کے بعد حضرت عمرؓ نے خالد بن ولیدؓ کو معزول کر کے ابو عبیدہؓ بن جراح کو سپہ سالار مقرر کیا اور خالدؓ کو ان کے ماتحت کر دیا۔ یہ فرمان عین اس وقت پہنچا جبکہ لڑائی آخری مرحلہ میں پہنچ چکی تھی ہونے والی تھی ابو عبیدہؓ نے فرمان خلافت کے مطابق فوراً سپہ سالاری کا عہدہ اپنے ہاتھ میں لے کر فتح کا کرپٹ خود حاصل کر سکتے تھے لیکن انھوں نے اس فرمان کو چھپا یا اور خالدؓ

لے تاریخ عرب لابن الجوزی الباب الاربعون

کی ماتحتی میں بہستور اپنے کو باقی رکھا یہاں تک کہ فتح کے ہنار نمایاں ہو گئے۔
جب ان سے پوچھا گیا کہ آپ نے ایسا کیوں کیا اور موقع پا کر فتح کا کرٹھ خود کبوں نہ حاصل
کر لیا تو جذبات و خواہشات کی قربانی دینے والے نے جواب دیا۔

ما سلطان الدنيا اسريد والدنيا
یہ دنیا کی بڑائی نہیں جانتا اور نہ دنیا کے لیے

اعمل عمل کرتا ہوں

ادھر بروک کی فتح کے بعد جب یہ خبر پھیلی کہ اس عظیم جنگ کے فاتح کو سب سالاری سے
معزول کر دیا گیا تو لوگوں کے اندر سخت بے چینی پیدا ہوئی اور بعض نے خالدؓ کو ابھارا کہ آپ خلیفہ
کا حکم نہ مانیں آپ کے ساتھ کافی لوگ ہیں مگر خالد نے اس قسم کی ہر بات ماننے سے انکار کر دیا
اور برضا و رغبت ابو عبیدہ بن جراح کی ماتحتی میں ایک معمولی فوجی بن کر اسلام دشمن طاقتوں کے
خلاف لڑتے رہے۔ اس وقت انھوں نے جو جملہ کہا وہ تاریخ نے ان الفاظ میں محفوظ رکھا۔

انکا اقاتل فی سبیل عمر و لکن
میں عمر کی راہ میں جنگ نہیں کرتا بلکہ عمر کے
فی سبیل رجا عمر رجا کی راہ میں جنگ کرتا ہوں۔

ادھر کی چند مثالیں بطور نمونہ پیش کی گئی ہیں ہماری ملی تاریخ ایسی مثالوں سے بھری ہوئی ہے یہ
سب کچھ جو آپ نے دیکھا وہ اصول و صداقت کے مقابلہ میں جذبات و خواہشات کی قربانی کا نتیجہ تھا
جس کا عہد ہر مسلمان سے لیا جاتا ہے اور جس پر دستخط کی تجدید و یاد دہانی ہر سال آج کی ہماری عید میں
ہوتی رہتی ہے۔ قربانی کے وقت چھری جو جانور کی گردن پر چلتی ہے وہ دراصل نفس کی گردن پر چلائی
جاتی ہے جس سے جذبات و خواہشات کی قربانی مقصود ہوتی ہے۔ اسی بنا پر قرآن میں ہے۔

کہ ائذ کذہاں کا گوشت پہنچتا ہے اور نہ خون پہنچتا ہے بلکہ اس کے پاس دل کی بات پہنچتی ہے۔

نفس کی گردن پر چھری چلانے کے بعد بھروسہ کے گچھ میں پہنچنے کے لیے زادہ ناہلہ نہیں طے کرنا پڑتا۔
ایک قدم راہ راست دیکھو راہ نیست
ایک قدم بر نفس نہ دیکھو قدم بر کوسے دوست
علم و فن کی ترقی کے اس دور میں قربانی کی حقیقت لوگوں کی سمجھ میں نہیں آتی اور اس پر طرح طرح سے
اعتراض کرتے ہیں ان کی خدمت میں بس اتنی گزارش ہے کہ

اے کمال سخن کے دیوانو
مادرائے سخن بھی ہے ایک بات